

Отзыв

**на автореферат диссертации Власова Никиты Анатольевича
«Социально-психологические детерминанты внушаемости в средней группе»,
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук
по специальности 19.00.05 - социальная психология**

Актуальность исследования социально-психологических детерминант в средней группе не вызывает сомнений. Средняя группа является слабо изученной формой групповой организации, что сказывается и на недостаточной исследованности детерминирующих ее факторов. При этом такие медианные общности людей действительно широко представлены в реальности. Диссертационная работа обладает достаточно высокой теоретической и практической значимостью.

В автореферате доступно и убедительно представлены основные результаты диссертационного исследования. Раскрыты основные характеристики внушаемости как свойства личности, проанализированы различные теории, объясняющие данный феномен, описаны методологические и методические особенности ее изучения. Обобщен и дополнен материал по психологии средних групп, в частности, были обозначены их качественно специфические особенности, такие как проявление большей части социально-психологических феноменов, снижение индивидуальной ответственности членов в пользу коллективной, одновременное выступление в качестве субъекта и объекта принятия решений. В результате исследования были выявлены основные социально-психологические детерминанты внушаемости в средней группе: эмпатия, психическое заражение, делегирование ответственности, ролевое взаимодействие и социальная исключенность; при этом было установлено, что конформизм не оказывает значимого влияния на внушаемость в средней группе.

Несмотря на значимость работы, есть один недостаток, о котором следует упомянуть. Традиционно, работы такого рода состоят из трех глав, где в первой описываются результаты анализа научной литературы, во второй описывается методологическая и методическая организация исследования, третья посвящена результатам эмпирического исследования и их обсуждению. Данная работа состоит из четырех глав. Возникает вопрос – не следовало бы объединить первые две главы («Психология внушаемости: история и современное состояние» и «Социально-психологические детерминанты внушаемости») в одну с целью упрощения ее структуры и облегчения восприятия? Вопрос скорее формальный и не снижает общей значимости работы.

Автором представлено 18 публикаций, из которых 5 в журналах, рекомендованных ВАК.

Результаты диссертации Н.А. Власова «Социально-психологические детерминанты внушаемости в средней группе» нашли свое применение в подготовке

студентов-психологов и медиков, а также в обучении одаренных детей предмету «Обществознание», что подтверждает практическую ценность выполненной работы.

Используемые автором методы сбора и обработки эмпирических данных корректны и адекватны поставленным задачам. Достоверность и обоснованность полученных результатов обеспечиваются разносторонним анализом проблемы, использованием валидного психологического инструментария, применением методов статистической обработки данных.

Диссертация и автореферат оформлены в соответствии с требованиями, содержание представляет собой самостоятельное исследование, посвященное актуальной научной социально-психологической проблеме, вносит определенный вклад в развитие социальной психологии.

В целом диссертационное исследование Никиты Анатольевича Власова «Социально-психологические детерминанты внушаемости в средней группе» соответствует требованиям, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней» (в том числе пп. 9, 10 и 11 данного «Положения»), утвержденным постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор - Власов Никита Анатольевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Доктор психологических наук, доцент

Турчин А.С.

14.11.2017

Сведения о составителе отзыва:

ФИО: Турчин Анатолий Степанович

Ученая степень, звание: доктор психологических наук, доцент

Должность: профессор кафедры общей и прикладной психологии

Организация: ФГКВОУ ВО «СПВИ войск национальной гвардии»

Адрес: 198206, Российская Федерация, г. Санкт-Петербург, ул. Л. Пилютова, д.1

Телефон: +7(812) 680-24-30

E-mail: info@spvi.ru

Федеральное государственное казенное военное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский военный институт войск национальной гвардии Российской Федерации»

Подпись руки Турчина А.С.
 удостоверяю
 Начальник строевого отдела
 СПВИ войск национальной гвардии
полковник В. А. Дашин
 « 14 » ноября 2017 г.